

头条评论

# 过个绿色文明多彩的清明

□纪慎言

清明,在传统意义上说是祭祖的日子,是中国孝文化及感恩文化的重要节日。在这个节日里,为逝去的亲人举行祭祀活动,表达对他们的思念,追溯他们的功绩与恩情,抒发自己的情怀等等,都是很有意义的事情。因此人们对这样一个节日都很重视,这是理所当然的。但是,如今的问题是,大多数人把清明仅仅看成了一个上坟的日子,敬意的表达只剩下多多地烧纸送钱了。这不仅失去了清明原本应该有的文化内涵,而且污染了环境,增加了火灾隐患,也与我们德州正在创建省级文明城市的大环境不相关联。

其实在世代相传的清明节习俗中,除了讲究禁火、扫墓,还有踏青、插柳、荡秋千、蹴鞠、放风筝等一些传统的户外活动。相传这是因为清明节要寒食禁火,为了防止寒食冷餐伤身,所以大家来参加一些健身活动。因此,这个节日中既有祭扫新坟的悲感,又有踏青游玩的欢乐,是一个富有特色的节日。

踏青,不是让你去故意踩踏青苗植被,所以不要望文生义,忘记文明。踏青又叫春游。古时叫探春、寻春等。三月清明,春回大地,自然界到处呈现一派生机勃勃的景象,正是郊游的大好时光。

清明前后,春阳照临,春雨润物,植树树苗成活率高,成长快,此时是种树的好时机。插柳就是在扫墓之际,在墓旁种植柳树,意在留住思念及恩德。

放风筝也是清明时节人们所喜爱的活动。每逢清明时节,人们不仅白天放,夜间也放。夜里在风筝下方挂上一串串彩色的小灯笼,象闪烁的夜明珠,被称为“珍珠灯”。过去,还有人把风筝放上蓝天后,便剪断牵线,任风筝自由飞翔到天涯海角。据说这样能除病消灾,给自己带来好运。

荡秋千是古代习俗。秋千,意即揪着皮绳而迁移。它的历史很古老,最早叫千秋,后为了避忌讳,改为秋千。古时的秋千多用树桠枝为架,再拴上彩带做成。后来逐步发展为用两根绳索加上踏板的秋千。荡秋千不仅可以增进健康,而且可以培养勇敢精神,至今为人们,特别是儿童所喜爱。

清明,莺飞草长,天清地明。又恰逢周末,与双休日合璧成为三天的小长假,为人们提供了美好的环境条件。因此,在淡化磕头上坟烧纸焚香的同时,多参与一些有意义的户外活动,争取过一个绿色文明丰富多彩的清明。

一周点评

德州市水污染防治工作获得环保部考核组的充分肯定,目前列入“十二五”国家重点流域规划的76个项目已经全部提前完成,并拓展完成377个水污染防治工程。

◎治理水污染是长期工程,阶段性成绩值得庆贺,但仍需相关部门继续努力。

近日,多部门相继发出清明节文明祭祀的倡议,有调查发现,尽管街头烧纸是个陋习,因为不好管理,大有愈演愈烈之势。

◎这个问题颇有中国特色,该管不该管,怎么管,谁来管都需要仔细琢磨一番。

记者调查市区多个小区发现,由于道路建设、社区改造等原因,不少居民的坟被多次迁移,还有的甚至迁移了四五次。

◎感情需要载体寄托,如果坟经常迁移,让人担心的是,祭祖所承载文化因素也势必受到影响。

张女士2011年在QQ上认识了一位名叫“李某”的男士,两人一见如故。不成想被其骗走20万元,这位“男士”竟是她所管理的幼儿园的女下属。

◎防不胜防!为了诈骗获利,犯罪分子可谓无所不用其极。

一家之言

# 实诚人要从点滴做起

□崔锡芳

孩提时,我记得语文课本中一篇文章叫狼来了,教育小孩要诚实,不得说谎。在农村时,父母说的经典语也是实诚受人赞,忠厚传家远。当兵时,首长让说老实话,办老实事,做老实人。转业到地方,前辈言传身教:人要实,火要虚。人直朋友多,树直用途多。是啊,我生活的那个年代,如果不诚实,落下个自私奸滑的声誉,比做贼强不到哪里去。这种人品上出现问题的人,会让人躲瘟避

一样躲开的。

若干年前,听有的人说,资本主义国家的人际关系就是金钱关系,就连给亲朋好友做点事,也得说钱,从来没有“帮忙”一词。但现在来看,我们有些人为了金钱,祖辈传下来的美德不要,还教授子孙“适应”社会、心眼活泛的实用之学。商场上勾心斗角,官场上尔虞我诈,情场上拉扯吹捧。“适应”之学给社会带来的伤害是,吞噬了人们对国家的忠诚,对朋友的实

诚,对家人的真诚。

虽然有人在化公为私,贪占鲸吞,有人以次充好,坑朋害友,有人不顾家庭,不孝老人,但好在这并非主流社会认同的价值观念,向善向好的文明基因还在传承。金钱再万能,只能是我所用,应阻挡它对文明的伤害。现在依然有诸多清清白白的人挣了大量干干净净的钱办了若干实实在在的事。他们就懂得越是在经济大潮中,越需要实在,召唤实在,爱护实

在。人们越富裕了,诚信越应大力提倡,大力宣扬,大力奖赏。

水龙头滴水,关了一下,路上果皮,拾了一下,小孩跌倒,扶了一下,老人走路,搀了一下,别人困难,帮了一下,坏人坏事,管了一下……在一下一下的善举中,一步一步地从内心深处自觉地生发出对自然和生命的大仁大爱。实诚人就是从这些点滴做起的。

(作者为乐陵市人民法院退休法官)

## 征稿启事

为增进与读者的互动,广开言路,本报开设观点版,每周一期。欢迎广大读者对发生在身边的大事小事发表自己的见解,为城市发展建言,为社会进步献策。来稿信箱:dct6921@163.com,互动QQ群:190319560。稿件一经刊发,即付稿酬。

# 德州市首届媒体联合春季车展

主办单位:齐鲁晚报 德州晚报 德州广播电视台 德城报社

时间:4月11日—13日

地点:澳德乐时代广场



## 现场活动

- 1、万人团购会
- 2、“人与车”主题摄影大赛
- 3、人体彩绘
- 4、音乐广播97.9歌友会

## 团购及招商热线

德州晚报:2239918 齐鲁晚报:2696651  
德州广播电视台:2583110 2687770

逛澳德乐车展,赢东风标致SUV2008(一年使用权)